

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук Щербинина Арсения Алексеевича на тему: «Свобода вероисповедания в Российской Федерации: коллективный аспект» по специальности 5.1.2. – публично-правовые (государственно-правовые науки)**

Диссертация Щербинина Арсения Алексеевича посвящена одной из актуальнейших проблем конституционного права — правовому регулированию свободы вероисповедания в её коллективном аспекте. Это исследование имеет значение для развития конституционно-правовой науки и практики, поскольку в современных условиях в России наблюдается рост значимости религиозных объединений и их влияние на социальные и общественно-политические процессы. Диссертация представляет собой логически завершённое и проработанное исследование, которое раскрывает ключевые аспекты взаимодействия государства с религиозными объединениями.

Работа Щербинина А.А. затрагивает тему, которая имеет значительное практическое и теоретическое значение. Коллективная свобода вероисповедания — это не просто право верующих совместно исповедовать свою религию, но и важный аспект конституционных прав человека, который предполагает создание религиозных объединений, проведение религиозных обрядов и церемоний, а также других коллективных мероприятий. В условиях изменений, внесенных в Конституцию Российской Федерации, включающей закрепление «веры в Бога» (ст.67.1) как конституционно-правовой ценности, актуальность данного исследования становится особенно очевидной. Взаимодействие государства и религиозных объединений требует чёткого правового регулирования, которое бы одновременно защищало автономию религиозных организаций и обеспечивало соблюдение принципов светскости государства. В диссертации справедливо подчёркивается, что для обеспечения эффективного взаимодействия между государством и религиозными

организациями требуется правовой механизм, который бы защищал права верующих на коллективное исповедание религии, но при этом устанавливал бы разумные пределы государственного вмешательства.

Щербинин А.А. в своей работе предложил новый подход к рассмотрению проблемы государственно-конфессиональных отношений в контексте свободы вероисповедания в коллективной форме. Автор доказывает, что коллективный аспект этого права представляет собой не просто сумму индивидуальных прав, а является самостоятельной конституционной категорией, требующей специального правового регулирования. Важно отметить, что в работе предлагается новый взгляд на институт религиоведческой экспертизы. Автор аргументированно утверждает, что религиоведческая экспертиза должна проводиться на основе строгих стандартов и принципов объективности, что будет способствовать повышению эффективности государственного контроля за деятельностью религиозных объединений. Кроме того, автор обращает внимание на важность обеспечения прав иных форм реализации свободы вероисповедания в коллективном аспекте, что добавляет новизны исследованию, поскольку такие группы также нуждаются в правовой защите и гарантии своих прав.

Диссертация имеет чёткую, логически стройную структуру, что позволяет последовательно раскрывать основные тезисы исследования. В первой главе автор подробно рассматривает теоретические основы права на свободу вероисповедания в коллективном аспекте, опираясь на международное и национальное законодательство. Вторая глава посвящена анализу правового статуса религиозных объединений в Российской Федерации, особое внимание уделено различным коллективным формам реализации свободы вероисповедания: религиозным организациям, религиозным группам, а также иным формам реализации свободы вероисповедания в коллективном аспекте (группам верующих, аффилированным религиозным организациям, бизнесу с религиозной этикой). Третья глава акцентирует внимание на пределе вмешательства государства в

деятельность религиозных организаций, включая рассмотрение института религиоведческой экспертизы и анализ возможных правовых конфликтов, возникающих в процессе регулирования религиозной деятельности.

Автор демонстрирует глубокое знание существующего законодательства и правоприменительной практики. Приводя конкретные примеры судебных дел и их решений, Щербинин А.А. удачно подчёркивает существующие проблемы и предлагает пути их решения. Работа построена на комплексном подходе к исследуемой проблематике, включающем анализ нормативной базы, правоприменительной практики, а также международного опыта.

Диссертация обладает теоретической и практической значимостью. Предложения автора могут быть использованы в процессе совершенствования российского законодательства о религиозных объединениях, а также при формировании правоприменительной практики в области государственно-конфессиональных отношений. Теоретическая ценность работы заключается в том, что автор рассматривает коллективную свободу вероисповедания как особое конституционное право, требующее специального регулирования, что открывает новые перспективы для изучения конституционно-правовой природы регулирования деятельности религиозных объединений. Практическая значимость исследования выражается в предложениях по реформированию института религиоведческой экспертизы и улучшению механизма регистрации религиозных организаций.

Особое внимание заслуживает вопрос правового статуса религиозных групп, которые не проходят обязательную регистрацию. Автор справедливо отмечает, что такие группы также должны обладать правами и свободами в рамках реализации их коллективной религиозной свободы, и предлагает конкретные шаги по улучшению их правового положения.

Несмотря на высокий уровень проработки материала, есть несколько аспектов, которые могли бы быть доработаны для повышения качества исследования:

Во-первых, автор, ссылаясь на нормы международного и национального права, выделяет три основные модели государственно-конфессиональных отношений: «единства религиозных объединений и государства», «разделения религиозных объединений и государства», а также модель «сотрудничества религиозных объединений и государства». При этом автор, детально анализируя законодательство зарубежных стран, не указывает к какой модели государственно-конфессиональных отношений относится, по его мнению, Российская Федерация.

Во-вторых, автор в тексте исследования, анализирует институт военных капелланов, а также затрагивает проблему реализации доктрины религиозной безопасности. В работе приведены соответствующие выдержки из Указа Президента России «О Стратегии национальной безопасности», а также Приказов Министра обороны РФ, посвященных работе с верующими военнослужащими: в тексте названных нормативно-правовых актов, неоднократно используется термин «традиционные религии», анализируемый автором в контексте преамбулы к Федеральному закону «О свободе совести и религиозных объединениях». Хотелось бы также услышать позицию автора исследования в отношении допустимости использования указанных понятий в данных системных для верующих правовых документах.

В-третьих, представляется, что работу усилил бы анализ рассматриваемого в настоящее время законопроекта о запрете пропаганды идеологии «чайлдфри», в рамках которого из виду был упущен институт монашества, предполагающий отречение от большинства мирских благ, в том числе и деторождения. Религиозными организациями (прежде всего, Московской патриархией) уже направлены соответствующие обращения к авторам законопроекта. Представляется, что введение подобного рода ограничительных мер также требует тщательного теоретического анализа их соответствия и пропорциональности ограничения свободы вероисповедания.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям,

установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Диссертация Щербинина Арсения Алексеевича на тему «Свобода вероисповедания в Российской Федерации: коллективный аспект» является завершённым научным трудом, который имеет высокую научную и практическую ценность. Работа способствует развитию конституционного права, предлагая новые подходы к правовому регулированию религиозных объединений. Основные положения исследования имеют практическую значимость и могут быть использованы для совершенствования законодательства и правоприменительной практики в Российской Федерации. Диссертация заслуживает высокой оценки и рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата юридических наук.

Таким образом, соискатель Щербинин Арсений Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Официальный оппонент:

Доктор юридических наук,  
старший партнер Адвокатского бюро  
«Славянский правовой центр» в г. Москве,  
главный редактор журнала «Религия и право»

Пчелинцев Анатолий Васильевич

«5» ноября 2024 г.

Контактные данные:

тел.: +7 (916) 021-01-11; e-mail: [advocatavp@yandex.ru](mailto:advocatavp@yandex.ru)

Специальность, по которой официальным оппонентом  
защита диссертация:

«12.00.02 - конституционное право; конституционный судебный процесс;  
муниципальное право»

Адрес места работы:

115035, г. Москва, 3-й Кадашевский пер., д. 5, стр. 5, АБ «Славянский  
правовой центр»;

Тел: +7 (495) 951-10-11; e-mail: [rusclj@gmail.com](mailto:rusclj@gmail.com)

Подпись А.В. Пчелинцева

удостоверяю:

Административный директор АБ «Славянский правовой центр»